



Toată atenția ocrotirii sănătății poporului

Conducând poporul muncitor pe drumul luptei pentru construirea socialismului, partidul și guvernul nostru pun în centrul preocupărilor lor, asigurarea unei ridicări continue și simțitoare a nivelului de trai material și cultural al poporului muncitor. Programul de măsuri economice elaborate de recenta plenară largită a C.C. al P. M. R. constituie o ilustrare grăitoare a grijii neobosite a puterii populare față de om, față de condițiile sale de muncă și de viață.

Ocrotirea sănătății publice, necontenita ridicare a nivelului sanitar al maseilor sunt probleme de cea mai mare însemnătate, care fac parte integrantă din lupta pentru îmbunătățirea condițiilor de trai ale maseilor. Organizând lupta oamenilor muncii pentru fărâșirea vieții noi, partidul și guvernul au pus capăt odată pentru totdeauna rușinoasei stări de lucruri de pe vremea stăpânirii burgheze și moșierimii.

Pe atunci, pe lângă tuberculoză și alte boli sociale, provenite din cauza mizeriei, secerat în fiecare an viața a zeci de mii de oameni ai muncii. Guvernările burgheze manifestau o criminală neapăsare față de sănătatea celor ce muncesc. În ceea ce privește mortalitatea infantilă țara noastră avea cea mai mare mortalitate infantilă din Europa. În coloanele unui buletin al Ministerului de Interne din 1943 este consemnată recunoașterea faptului că în timpul celui de-al doilea război mondial, în țara noastră au murit din cauza lipsei de asistență medicală la naștere aproape 30.000 femei. Medicii dela țară erau puțini la număr, spitalele sau dispensarele medicale puteau fi numărate pe degete.

Regimul democrat-popular, pentru care satisfacerea în măsură tot mai mare a nevoilor materiale și culturale ale maseilor constituie lege supremă, a înfăptuit o serioasă îmbunătățire în ocrotirea sănătății publice. Statul democrat-popular a pus la dispoziția oamenilor muncii o largă rețea de dispensare, spitale, sanatorii, policlinici, ambulatorii. Numărul paturilor în spitale a crescut în timp de 5 ani cu mai mult de două ori, iar cel al medicilor care deservesc azi importanțele centre ale țării s'a dublat. Unificarea spitalelor cu policlinicile și dispensarele a dus la îmbunătățirea calității asistenței medicale și a dat putința extinderii acțiunilor de prevenire a îmbolnăvirilor. Ca urmare a aplicării experienței înaintatei medicine sovietice s'a creat și în țara noastră o rețea sanitaro-antepidemică (Sanepid) precum și Inspectoratul sanitar de stat, organe care au rolul de a elabora și aplica măsurile necesare prevenirii bolilor, îmbunătățirii necentente a condițiilor sanitare.

Pentru fărâșirea muncitoare s'au creat peste 2.000 dispensare rurale în afara de punctele sanitare aflate în satele îndepărtate. Nu odată la marginea unor saie a aterizat avionul sanitar pentru a transporta în grabă un bolnav într-o clinică din oraș sau pentru a aduce medicamente, sânge conservat sau medici specialiști. Azi, țărâna muncitoare nu mai naște pe câmp ca altădată. Dacă înainte de anul 1944 la saie nu exista nicio casă de naștere, azi funcționează aproape 1300 asemenea case.

În anii din urmă, datorită activității patriotice a savanților noștri, au fost fabricate pentru prima oară o serie de medicamente care înainte se importau din străinătate. Anul acesta a început și construirea fabricii de penicilină. Rețeaua de farmacii publice s'a dezvoltat și ea simțitor în ultimul timp, îndeosebi în centrele industriale, pe șantiere. Circa 3700 puncte farmaceutice funcționează astăzi pe lângă cooperativele de consum dela saie.

Pe vremea regimului burghez-moșieresc, specula desăvârșită cu medicamentele, prețul lor umflăt făceau ca omul muncitor bolnav să fie lipsit de posibilitatea unui tratament medical. Astăzi prețul multor medicamente fabricate de industria noastră farmaceutică a scăzut considerabil.

În urma acțiunii sistematice întreprinse de puterea populară, în vederea ocrotirii sănătății publice, s'a ajuns la o scădere fără precedent în țara noastră a mortalității generale și a mortalității infantile. Niciodată înainte de război, excedentul natural al populației nu a atins cifra actuală. În ceea ce privește mortalitatea infantilă ea a scăzut, dacă o considerăm la nivelul de 100 pe cea din 1948, la 55,5 în 1952, iar în luna anul acesta s'a înregistrat cel mai scăzut coeficient atins vreodată în țara noastră.

Făcând o analiză aprofundată și multilaterală a problemelor legate de dezvoltarea economiei naționale și de ridicarea continuă a nivelului de trai material și cultural al oamenilor muncii, recenta plenară largită a C.C. al P.M.R. a constatat o serie de deficiențe în organizarea ocrotirii sănătății oamenilor muncii și a retribuirii personalului medico-sanitar, dând

directive pentru curmare rapidă a acestor lipsuri. Fonduri însemnate vor fi alocate în scopul ridicării nivelului asistenței medicale.

Ministerul Sănătății n'a lucrat în ultimii ani după un plan de perspectivă suficient de bine studiat în problemele sanitare, plan care să dea posibilitatea unei creșteri sistematice, organizate și planificate a rețelei de instituții și cadre sanitare. La acesta s'a adăugat și lipsa unei documentații științifice în ceea ce privește starea sanitară a populației. Parte din alocațiile bugetare destinate construirii de noi unități sanitare nu au fost integral cheltuite, astfel că construcția unor spitale, ca cele dela Vaslui, Argeș sau Casa Copilului din Craiova nu au putut fi terminate la timp. Ținând seama de faptul că unitățile sanitare nu s'au dezvoltat în raport cu nevoile raionale, Ministerul Sănătății va trebui să înmulțească numărul unităților sanitare specializate (spitale raionale și policlinici), să înființeze secții de specialitate la spitalele rurale, să repartizeze fiecarei circumscripții personalul medical necesar, și să pună la dispoziție mijloacele de transport necesare.

Trebuie arătat totodată că numeroasele sfaturi populare nu au acordat sprijinul necesar unităților sanitare, neglijând pe alocuri aprovizionarea cu alimente a spitalelor, distribuția de materiale din resurse locale necesare pentru buna întreținere a spitalelor și executarea de reparații, revizuire și rețențarea rețelei de apă și canalizare, etc. Organele locale ale puterii de stat, care prin înțelegerea lor activitate obștească trebuie să fie strâns legate de masa celor ce muncesc, să cunoască și să rezolve nevoile cele mai arzătoare ale oamenilor muncii nu pot să-și desfășoare munca fără a acorda cea mai mare atenție dezvoltării continue și bune funcționării a unităților care acordă asistență medicală populației.

Trebuie curmată deasemenea practica dăunătoare a unor ministere și conducători de întreprinderi care nu folosesc pe deplin investițiile destinate ridicării nivelului sanitar al muncitorilor. Îndeosebi în industria petrolului, în industria chimică și în industria ușoară trebuie ridicat nivelul asistenței medicale.

Plenara C.C. al P.M.R. a hotărât îmbunătățirea tarifelor de salarizare ale personalului medico-sanitar. Revizuirea actuală salarizării va ridica condițiile de trai ale întregului personal medico-sanitar, dându-i posibilitatea să-și închine toate puterile îmbunătățirii necentente a ocrotirii sănătății celor ce muncesc. Totodată sfaturile populare trebuie să ia la grabnică măsură de îmbunătățire a cazării și aprovizionării medicilor din mediul rural, să cultive o atitudine justă față de personalul medico-sanitar care să contribuie la întărirea activității acestuia.

Toate aceste măsuri vor da posibilitatea medicilor și personalului sanitar să se preocupe mai îndeaproape de ridicarea nivelului lor de pregătire profesională. Ministerul Sănătății îi revine sarcina de a contribui prin măsuri organizatorice corespunzătoare la ridicarea nivelului științific al cadrelor medicale și sanitare.

Partidul cere să se ia măsuri operative în vederea reducerii substanțiale a prețurilor medicamentelor și a îmbunătățirii distribuției acestora. Ministerul Sănătății are datoria să îmbunătățească îndrumarea și controlul activității Centrofarmului, urmărind cu perseverență reducerea prețurilor medicamentelor.

Trebuie îmbunătățită activitatea de tărâmul antiepidemic, prin repartizarea de cadre corespunzătoare sanepidurilor și luarea de măsuri ferme acolo unde nu sunt respectate măsurile sanitare indicate de Inspectoratul Sanitar de Stat.

Casele de educație sanitară, organizațiile de Cruce Roșie, comitetele de sprijin au sarcina de a organiza — cu participarea cadrelor medico-sanitare — o largă campanie de educație sanitară, astfel încât problema apărării sănătății poporului să devină o preocupare a maseilor celor mai largi.

Punerea în aplicare a măsurilor elaborate de plenara C. C. al P.M.R. va asigura îmbunătățirea ocrotirii sănătății celor ce muncesc și ridicarea nivelului de trai al personalului medico-sanitar. Comitetelor de întreprindere și mai ales comisiilor asigurării sociale le revine datoria de a veghea și controla felul cum se desfășoară activitatea sanitară în fabrica și uzina respectivă. Organele de partid vor trebui să controleze îndeaproape felul cum se aplică măsurile indicate de partid, să vegheze la educarea personalului sanitar în spiritul unei atitudini pline de grijă față de bolnavi.

Medicii și toți muncitorii sanitari sunt chemați să-și intensifice eforturile, ridicând munca de ocrotire a sănătății oamenilor muncii la un nivel mereu mai înalt, corespunzător cerințelor tot mai mari ale poporului nostru — popor constructor al socialismului.

Decorarea acad. D. Pompei cu „Ordinul Muncii”

Prezidiul Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Române a emis un decret prin care se conferă „Ordinul Muncii”, clasa I-a, academicianului Dimitrie

Pompei, cu ocazia împlinirii a 80 de ani dela naștere, pentru îndelungată activitate didactico-științifică.

Decorarea unor ofițeri, ingineri, maștri și tehnicieni din Forțele Armate ale R.P.R.

Prezidiul Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Române a emis un Decret prin care conferă Ordinul „Steaua Republicii Populare Române”, Ordinul Muncii și Medalia Muncii, unor ofițeri, ingineri, maștri și tehnicieni din

Forțele Armate ale R.P.R., care s'au evidențiat prin activitate profesională, politică, științifică, ridicarea calității și productivității muncii, prin invenții și buna întreținere a mașinilor, contribuind la dezvoltarea Aviației R.P.R.

In interiorul ziarului:

Un clasic al literaturii noastre (pag. 2-a).

L. Profeta — Succese ale tinerilor noștri interpreți (pag. 2-a).

RECENZIE: „Pentru pace trainică, pentru democrație populară!” (pag. 2-a).

Au primit Steagul Roșu de producție (pag. 2-a).

Ordinul Ministerului Forțelor Armate ale Republicii Populare Române (pag. 3-a).

General maior de aviație N. Fulga — Ziua aviației Republicii Populare Române (pag. 3-a).

Somajul, problema fundamentală a Italiei — Recunoașterea unui ziar burghez (pag. 3-a).

Mișcarea grevistă din Franța, Italia și Australia (pag. 3-a).

Cuvântarea adresată de Wilhelm Pieck prin radio populației din Germania occidentală (pag. 4-a).

A. Cernea — Astăzi alegeri în Germania occidentală (pag. 4-a).

Amestecul grosolan al S.U.A. în lupta electorală din Germania occidentală (pag. 4-a).

În legătură cu încordarea relațiilor italo-iugoslave (pag. 4-a).

Cu privire la anularea restanțelor la produsele de toamnă provenite din cotele obligatorii din 1952

Consiliul de Miniștri al R.P.R. examinând situația gospodăriilor țărănești, gospodăriilor agricole colective și întovărășirilor agricole, care din cauza calamităților din anul 1952 au avut o producție slabă de porumb, floarea soarelui, cartofi, ceapă, fasole, semințe furajere și fân, din care cauza nu s'au putut achita în întregime obligațiile către stat:

Hotărăște:

Art. 1. — Se anulează toate restanțele la produsele de toamnă (porumb, floarea soarelui, cartofi, ceapă, fasole, semințe furajere și fân) nelucrate până la data apariției prezentei Hotărâri, provenite din cote obligatorii din anul 1952, ale gos-

podăriilor agricole colective, întovărășirilor agricole și ale tuturor gospodăriilor agricole individuale.

Președintele C.S.C.P.A. și Președinții Comitetelor Executive ale Sfatului Popular sunt însărcinați cu aducerea la îndeplinire a prezentei hotărâri.

Președintele Consiliului de Miniștri,
GH. GHEORGHIU-DEJ

Directorul General al Treburilor Consiliului de Miniștri,
P. COSTACHE

Cu privire la acordarea unor scutiri și reduceri de impozite și taxe gospodăriilor agricole individuale și gospodăriilor agricole colective

În scopul stimulării dezvoltării agriculturii și al sprijinirii țăranilor muncitori în eforturile pe care le depune pentru obținerea unei producții cât mai mari, s'au prevăzut prin legea impozitului agricol și legea privind impozitul pe veniturile gospodăriilor agricole colective o serie de înlesniri acordate gospodăriilor agricole individuale și gospodăriilor agricole colective.

Pe lângă aceste înlesniri, precum și scutirile și reducerile de impozit acordate gospodăriilor țărănești cu mulți copii, sau în care capul familiei este bătrân sau invalid, scutirile acordate gospodăriilor individuale în care capul familiei sau fiul se află pentru stagiu în cadrele armate sau sunt angajați la muncă subterană în industria minieră, scutirile de impozit acordate gospodăriilor agricole colective pentru veniturile care servesc pentru dezvoltarea gospodăriei, se mai acordă gospodăriilor agricole individuale, gospodăriilor agricole colective și întovărășirilor agricole de țărani muncitori, pentru cultivarea în comun a pământului, înlesnirile prevăzute mai jos:

În acest scop, Consiliul de Miniștri al Republicii Populare Române

Hotărăște:

1. — Se acordă gospodăriilor agricole individuale, gospodăriilor agricole colective și întovărășirilor agricole de țărani muncitori pentru cultivarea în comun a pământului, următoarele înlesniri suplimentare la impozitele și taxele prevăzute de legea asupra impozitului agricol, legea privind impozitul pe veniturile gospodăriilor agricole colective, precum și de legea pentru stabilirea impozitelor și taxelor locale:

A. Pentru veniturile din plantațiile tinere de pomi fructiferi și vii:

Se scutesc de impozitul agricol și de impozitul pe veniturile gospodăriilor agricole colective, veniturile realizate de gospodăriile agricole individuale și de gospodăriile agricole colective și întovărășirile agricole de țărani muncitori pentru cultivarea în comun a pământului, din terenurile cu plantații tinere de pomi fructiferi și vii altoite, indigene și hibridizate, pentru primul doi ani de rod.

B. Pentru veniturile din albinărit:

Se reduc normele de venituri mijlocii pentru stupii de albine simpli și sistematice, prevăzute în legea asupra impozitului agricol, pentru gospodăriile agricole individuale, după cum urmează:

- cu 30% pentru gospodăriile care au până la 25 stupi de albine;
- cu 30% pentru gospodăriile care au dela 26 până la 50 stupi de albine;
- cu 15% pentru gospodăriile care au dela 51 stupi de albine în sus.

b) — Se reduce cu 75% evaluarea veniturilor din albinărit realizate de gospodăriile agricole colective, la calcularea impozitului pentru asemenea venituri.

C. Pentru veniturile din creșterea vitelor:

Se scutesc de impozitul prevăzut de legea privind impozitul pe veniturile gospodăriilor agricole colective, veniturile obținute de asemenea gospodării, din fermele noi înființate pentru creșterea vitelor, pe primul doi ani dela înființarea fermelor, indiferent de data înființării gospodăriilor agricole respective.

D. Pentru veniturile ce vor fi realizate din creșterea oilor:

a) — Se scutesc de impozitul agricol datorat de gospodăriile agricole individuale și de impozitul pe venit datorat de gospodăriile agricole colective veniturile ce vor fi realizate din creșterea oilor de rasa „merinos” și „spancă”.

b) — Se reduce cu 50% normele de venituri mijlocii prevăzute de art. 4 din Decretul Nr. 124/1952, asupra impozitului agricol, pentru gospodăriile agricole individuale, stabilite pentru oile de rasa „ligae”.

c) — Se reduce cu 75% evaluarea veniturilor ce vor fi realizate din creșterea oilor de rasa „ligae” de către gospodăriile agricole colective, la calcularea impozitului pe asemenea venituri.

E. Pentru veniturile realizate de gospodăriile agricole individuale și de gospodăriile agricole colective care au încheiat contracte de predare către stat a unor produse agricole:

a) — Se reduc normele de venituri mijlocii prevăzute de Art. 4 din Decretul Nr. 124/1952, asupra impozitului agricol, aferente terenurilor pentru ale căror culturi s'au încheiat contracte de predare produselor agricole către Stat, după cum urmează:

- cu 30% dacă se predă întreaga recoltă a terenurilor cultivate cu: în fân, soia, plante medicinale și aromate, sămânță de sfeclă de zahăr, sămânță sfeclă furajeră, tutun, fructe, legume și zarzavaturi;
- cu 25% dacă se predă întreaga recoltă a terenurilor cultivate cu sămânță de în ulei, cânepă, fulg, ricin, mac și ardei de boia;
- cu 20% dacă se predă întreaga recoltă a terenurilor cultivate cu: rapiță de toamnă sau de primăvară, sorg pentru mătură — sau se predă peste 60% din recolta terenurilor cultivate cu fructe, legume și zarzavaturi.

b) — Se scutesc de impozitul pe venit, gospodăriile agricole colective și întovărășirile agricole de țărani muncitori pentru cultivarea în comun a pământului,

pentru veniturile realizate din predarea către organizațiile de stat a întregii recolte a terenurilor cultivate cu sămânță de sfeclă de zahăr, sămânță de sfeclă furajeră, în fân, sămânță pentru în ulei, cânepă, fulg, soia, rapiță de toamnă sau de primăvară, ricin, tutun, sorg pentru mătură, plante medicinale și aromate, mac, muștar și ardei de boia.

c) — Se scutesc de impozitul agricol și de impozitul pe venit gospodăriile agricole individuale și gospodăriile agricole colective, pentru veniturile realizate din vânzarea către organizațiile de stat a întregii recolte de sămânță de lucernă, trifoi, ghizdel, sparceță și lărbă de Sudan.

F. Pentru veniturile realizate din unele produse agricole obținute peste producția medie la hectar prevăzută mai jos:

Se scutesc de impozitul prevăzut de legea privind impozitul pe veniturile gospodăriilor agricole colective veniturile obținute de asemenea gospodării și de întovărășirile agricole de țărani muncitori pentru cultivarea în comun a pământului din vânzarea cantităților de produse agricole obținute peste următoarele producții medii la hectar fixate pe grupe de raioane:

	Producția medie în kgr. la hectar grupe de raioane		
	I	II	III
— Grâu	1.200	1.100	1.000
— Porumb	1.300	1.200	1.100
— Orz și ovăz	1.100	1.000	900
— Bumbac	400	400	400
— Bumbac ligat	900	900	900
— Floarea soarelui	900	800	700
— Sfeclă de zahăr	14.000	12.000	10.000
— Cartofi	11.000	9.000	7.000

Încadrarea raioanelor în cele trei grupe de mai sus este prevăzută în tabloul anexă care face parte integrantă din prezenta Hotărâre.

Orașele de subordonare regională și raională se încadrează în grupa prevăzută pentru raionul în raza cărui sunt situate.

Veniturile scutite de impozit se va determina prin evaluarea recoltei obținută peste producția medie stabilită în tabloul de mai sus pe hectar, la prețurile de achiziție ale statului.

Impozitul aferent acestui venit scutit se calculează cu cotele prevăzute de lege pentru veniturile din vânzări în cadrul achizițiilor și contractărilor și se scade din impozitul total stabilit după regulile generale.

G. Pentru veniturile din creșterea viermilor de mătase:

Se scutesc de impozitul prevăzut de legea asupra impozitului agricol veniturile realizate din creșterea viermilor de mătase de gospodăriile agricole individuale și de impozitul prevăzut de legea privind impozitul pe veniturile gospodăriilor agricole colective veniturile realizate de asemenea gospodării.

H. Pentru veniturile din vânzarea produselor agricole pe piață:

a) — Se reduce cota de impozit prevăzută de legea privind impozitul pe veniturile gospodăriilor agricole colective, pentru veniturile din vânzarea produselor agricole, vegetale și animale, realizate de gospodăriile agricole colective și întovărășirile agricole de țărani muncitori pentru cultivarea în comun a pământului, după cum urmează:

- cu 25% dacă vânzarea s'a făcut pe piață;
- cu 50% dacă vânzarea s'a făcut către organizațiile cooperatiste.
- b) — Taxele forfetare pentru folosirea centrelor publice de desfacere prevăzute de art. 31 din legea pentru stabilirea impozitelor și taxelor locale, se reduc după cum urmează:
- cu 75% pentru gospodăriile agricole colective și întovărășirile agricole de țărani muncitori pentru cultivarea în comun a pământului, care își vând produsele agricole din producția proprie în piețe, târguri și oboare;
- cu 50% pentru țărani care își vând produsele agricole proprii, vegetale sau animale, pe platouri, în piețe, târguri și oboare.

2) — Muncitorii, funcționarii și pensionarii care nu posedă terenuri agricole proprii se scutesc de impozitul agricol și de impozitul pe veniturile populare, pentru veniturile realizate din cultivarea terenurilor primite în folosință dela Statutele Populare, conform H.C.M. și a Comitetului Central al P.M.R. No. 2800/1952.

Scutirea de mai sus se acordă numai pentru terenurile care nu depășesc 0,25 ha. pe gospodărie.

3) — Se reduce cu 10% impozitul calculat potrivit art. 7 din Decretul No. 125/1952, pentru impozitul pe veniturile gospodăriilor agricole colective, pentru gospodăriile agricole colective care își tin la zi și în bună ordine evidențele contabile și care prezintă dările de seamă organelor competente în termenul prevăzut de lege.

Sumele reduse pe calea arătată la alinații precedente se vor da ca premii celor care au contribuit la asemenea realizări, potrivit instrucțiunilor Ministerului Finanțelor.

4) — Reducerile prevăzute la pct. 1 lit. D. din prezenta Hotărâre se stabilesc prin recalculearea impozitului pe baza dovezilor de predare a recolteilor.

5) — Prezenta Hotărâre se aplică cu începere dela 1 Ianuarie 1953.

Președintele Consiliului de Miniștri,
GH. GHEORGHIU-DEJ

Directorul General al Treburilor Consiliului de Miniștri,
P. COSTACHE

Cu privire la reducerea tarifelor la apă, salubritate și canalizare

Consiliul de Miniștri al Republicii Populare Române

Hotărăște:

1. Pentru îmbunătățirea condițiilor de viață ale oamenilor muncii, se reduce cu 25% în medie pe țară actualele tarife pentru apă, salubritate și canalizare.

2. Pentru prestațiunile de servicii efectuate de întreprinderile comunale, se stabilesc următoarele tarife plafon:

- La apă 0,42 lei per m.c. apă consumată;
- La canal 0,15 lei per m.c. apă evacuată prin canal calculată 50% din cantitatea de apă consumată;
- La salubritate, resturi menajere 22 lei m.c. anual calculându-se 0,50 m.c. de persoană anual.

3. Pentru serviciile de mai sus, prestate către instituții, autorități, întreprinderi industriale, comerciale, cooperatice, etc. rămân în vigoare tarifele actuale.

4. În scopul unificării taxelor pe întreaga țară la întreprinderile comunale din

cadru sfaturilor populare pentru serviciile dela punctul 2 se vor lua ca bază următoarele unități de măsură:

— apă — m.c. apă consumată efectiv, fără a se mai folosi sistemul minimal de consum. Calcularea consumului de apă în pauză, se va face pe baza consumului mediu calculat pe persoană, prin compararea cu imobilele care au contor.

— canal — m.c. apă evacuată, calculându-se 50% asupra cantității de apă consumată.

— ridicarea resturilor menajere — per m.c. calculat la 1,2 m.c. de persoană anual.

5. Prezenta Hotărâre intră în vigoare cu începere dela data de 1 Septembrie 1953.

Președintele Consiliului de Miniștri,
GH. GHEORGHIU-DEJ

Directorul General al Treburilor Consiliului de Miniștri,
P. COSTACHE

95 de ani dela nașterea lui Al. Vlahuță

Un clasic al literaturii noastre

Acum 95 de ani, la 5 Septembrie 1858, s'a născut, într'un cămin sărac din Moldova, Alexandru Vlahuță. El face parte dintre scriitorii clasici ai poporului nostru. Vlahuță și-a exprimat în pagini puternice, pline de talent, revolta față de societatea în care trăia, față de aspirare, nedreptăți, înfrângere, față de starea mizeră în care era finit poporul de către regimul burghez-mosieresc. El a avut de luptat cu mizeria și cu persecuția cenzurii oficiale.

Vlahuță a început să scrie în epoca în care mulți scriitori, nemulțumiți de condițiile de viață ale poporului și ale lor în societatea capitalistă, dar lipsiți de perspectiva unei vieti mai bune, se lasau copleșiți în scrierile lor de pesimism. Deși a fost influențat și el de acest curent, Vlahuță se manifestă printr'o ascuțită critică socială.

Cu timpul, sub influența mișcării muncitorești și a revistei „Contemporanul”, încrederea scriitorului într'un viitor mai bun crește. Vlahuță a creat o variată operă literară, pătrunsă de realism, care face parte din tezaurul literaturii noastre; el a scris poezii, schițe, nuvele, romanul „Dan”, articole și panflete. El a criticat monarhia, exploatarea țărănimii, viața grea a inte-

lectualității cinstite, căsătoria burgheză bazată pe avere, a demască caracterul reacionar al armatei, școlii și presei regimului burghez-mosieresc.

Scriitorul, în vremea sa, regretă că operele literare nu pătrund în mase. Azi, în anii puterii populare, opera lui Vlahuță a început să capete răspândirea pe care o merită. El a fost ales, post-mortem, membru al Academiei R.P.R. Opera lui e studiată și capătă o interpretare științifică.

Publicăm mai jos câteva lucrări ale lui Vlahuță. În „Casa Artiștilor” el descrie mizeria în care trăiau scriitorii și poezii și-și împărțeause visurile care aștează prind viață. În schița „La arie” scriitorul s'a ridicat dela descrierea unui fapt, la demascarea condițiilor neomenești în care trăiau țărani pe moștile boierilor și îndeosebi a sălbăticiei cu care erau tratați țărăncii. Vlahuță a luptat alături de Caragiale și Coșbuc pentru o literatură realistă legată de popor. Adresându-se scriitorilor, el spune: „A nu-ți tăia talentul prin saloanele bogate! Unde capul nu gândește, unde inima nu bate” („Linște”). Ur țărinerii li se adresa desori, cerându-le, ca în poezia „Unde ni sânt visătorii?” să se lege de viața poporului și de aspirațiile lui.

Casa artiștilor

Ar fi, în mijlocul Capitalei, o casă mare cu ziduri albe și cu ferestre largi, fără zoroane pe pereți, fără turnulețe pe coșurile luminose, veselă, strălucitoare de simplitate, care are bună, curată și cinstită, pe care o puneau vechii noștri gospodari în așezările lor de pe vremuri.

Acolo ar fi locul de întâlnire al tuturor oamenilor de talent. Acolo artiștii ar fi la ei acasă. Literatura, muzica, pictura și-or avea fiecare rostul și încăperea ei. Numai o sală ar fi comună, o sală met largă, în care pictorii și-ar expune tablourile, muzicanții ar da concerte, literații și-ar citi lucrările lor, — s'ar discuta, s'ar ținea conferințe, ar fi poate și o revistă a tuturor. Și ce mișcare sănătoasă s'ar porni și ce arță puternică, și cu adevărat a noastră, s'ar întema cănd toți răzleții aceștia, care au născut un cuvânt să se dușmănească, ci au tot interesul să se apropie, să se cunoască și să se tubesească între ei, s'ar vedea astfel străni laolaltă, împlețiți sub același acoperământ, putând să se aperse, să se lumineze și să se întărească unul pe altii! Noi veniți ar aduce acolo luzile și entuziasmul tineretii lor, bătrânii ar aduce sfatul și înțelepciunea cunștinții lor de lume, de viață, de unele secrete ale artei; s'ar fi o însuflețire, s'o dragoste de muncă, s'o răvnă de a produce din ce în ce mai bine, cum arareori se vede în manifestarea artistică a unui popor. Cine știe? poate că această ar însemna „Renașterea” noastră.

O amintire de-acum douăzeci de ani. Intr'o dimineață, eram prin sărbătorile Crăciunului, mă duceam la Eminescu. El sta în Știrbei-Vodă într'o căsuță veche. Cum scorbam dinșpe Episcopie, pe lângă oel Manu, îl văd înaintea mea vîlnă egriburit, cu gulerul ridicat, cu palaria pleoștită trasă pe ochi, cu mâinile la piept, vărte în mănecile unui paltonas cam subțirel. Venea regeșor, în fuga mărunț și săltăreț a picloarelor înghețate, căci era numai în ghețe și era zăpădit și viscol mare... Îl gonțise frigul de-acasă și venea la cafenea să se încălzească. Am intrat la „Imperial”, ne-am așezat la o masă mai pe-aproape de sobă, — pe fața poelului, pururea s'fioasă, era în dimineața aceea o blândă și s'o bunătate de copil sfânt. Îmi întine mâna, ca să văd cât e de rece — îmi spuse că de două zile nu s'a mai făcut foc la el, că toată noaptea a tremurat, că e și cam umedă odala lui, și că multe sărbători triste a avut el de când face umbră pământului, dar prin așa urte sărăcie și gânduri urite, ca de data asta, nu-și aduce aminte să fi mai trecut. Și toată ziua aceea am stat împreună și-am făcut planuri. Atunci am zidit noi o casă pentru artiști, — un adevărat palat! Era chiar pe locul unde-ai căsa Oțeleanu. Dar ce organizare era, și ce buget frumos alcătuit de Eminescu! Nu știu cum potriveșe el lucrurile din condei că, după ce se acoperau toate cheltuielile prevăzute și neprevăzute, mai avea și un excedent de v'o cincisprezece mii de lei pe an. Și era o bucurie pe noi... Seara însă, la biră, a trebuit să ne facem bine socotelile, pentru că toată averea noastră efectivă se încheia în trei lei, și vroiam să avem și de-a-lei, mai ales de-a-lei, un excedent... pentru țigări.

El, da, — așa!, multe ne-ar trebui, dar ce vrei? Țară săracă...

Și totuși, orice-ar zice oamenii practici, rămâne ceva și de pe urmele acestor visători.

Unde ni sânt visătorii ?... (fragment)

... Tu, artist, stăpânitorul unei limbi așa divine, Ce-ai putea să ne descoperi, ca un făcător de bine, Orizonturi largi și atâtea frumuseți necunoscute, Te mai simți atras s'aluneci pe aceleași căi bătute.

Să-ți adormi și tu talentul cu-al desgustului narcotic, Ca în propria ta țară să te-arăți străin, exotic?... Cum, când ești așa de tânăr, e o glorie a spune C'ai îmbătrânit și sila de viață te răpune, Că nimic pe lumea asta să te miște nu mai poate, Că te-ai sbuciumat zadarnic și te-ai săturat de toate?

Știi tu încă ce-l viața? Ai avut tu când pătrunde, Nu problemele ei vaste, încălțite și profunde, Dar un tremurat de suflet, lăcrirăta ta de-o clipă — Când atâtea-ți schimbă vremea o bătaie de aripă, În vertiginosul haos de priveliști, ce te'nșală, Sub imensa și eterna armonie generală?...

Ești deabia în pragul lumii. Ti-e așa de sprinten gândul, Câte n'ar ști și să prindă, în viață aruncându-l! Câte frumuseți ascunde vi s'arată numai nouă, Fericiți poezi: — natura, lumea pururea e nouă! Pe sub ochii tăi tablouri lunecă strălucitoare, Glasuri, și culori, și forme tu le lași să se strecoare,

Legănând a tale gânduri adormite, ca pe-o apă, Când atâtea adevăruri nerostite încă-ți scapă! Știu, Am fost și eu cu tine amăgii să cred că'n artă Poț să trec la nemurire cu revolta mea deșartă; Și cu lacrimi stoarse în silă — nu mi-ai mai aduce aminte — Am bocit și eu... nimicuri, ce-mi păreau pe-atuncea sfinte !...

Dar, când m'am uitat în juru-mi ș'am văzut că e o boală, Și că toți începătorii, deabia scăpați de școală, Ofiții în floarea vârstei de-un desgust molipsitor, Iși zadărnicesc puterea, focul tineretii lor, Ca să lege-ne silabe, pe tiparele găsite, Desperări de porunceală și dureri închipuite, Când am înțeles c'aceasta e o modă care soarbe, Seva tineretii noastre, am zis gândurilor oarbe, Ce-și roteau peste morminte sborul lor de lilieci, Să s'abată lăsând morții în odihna lor de veci,

Și din florile vieții să alegă și s'adune În neperitorul iagur adevăr și înțelepciune! Câte nu-s de scris pe lume! Câte drame mișcătoare Nu se pierd nepevestite, în năpraznica văltoare A torentelor vieții! Câți eroi, lipsiți de slavă, Nu dispar în lupta asta nesfârșită și grozavă! Și, sub vijelia soartei, câte inimi asurpate, Câți martiri, pe care vremea și uitarea îi înghețe!

Și când lumea asta toată e o veșnică mișcare, Unde cea mai mică forță împlinește o chemare, Și când vezi pe-ai tăi cum suferă, cum se sbuciumă și luptă În campania aceasta mare și neîntreruptă, Tu, departe de primejdi, razna ca un dezertor, Să arunci celor ce-așteaptă dela tine-un ajutor, Jalea și descurajarea cântecului tău amar, Și să-ți cheltuești puterea celui mai de seamă dar, Ca să-i faci mai răi pe oameni, și mai sceptici și mai triști?... Asta vi-i chemarea sfântă de profeți și de artiști?...

Unde ni-s entuziaștii, visătorii, trubadurii, Să ne cante rostul lumii și splendorile naturii? Unde ni-s sămănătorii generoșelor cuvinte, Magii ocrotiți de stele, mergători înainte, Sub credințele sfărțate și sub pravilele șterse Îngropând vechea durere, cu-al lor cântec să reverse Peste inimile noastre mângăierii și iubire — Și cuvântul lor profetic, inspirata lor privire, Valurile de'nțeric despăcându-le în două, Splendide 'naintea noastră să ne-arate-o lume nouă!

La arie

E o căldură năbușitoare. Țărani despoțai, cu pleptul uscat și pârșos, cu brațele negre, cu capul acoperit de pleavă, mișună, ca într'un infern, în norul de praț și în urelul asurzitor al celor două mașini de trier. Unii cară călăie de pe câmp, alții adună palele în șir, alții stau sus pe batoze și hrănesc mașina care le smulge sноп din mâini cu lăcomia furtoasă a unei bestii hămesite, și grăul curge aprins, arămiu, pe cele două guri ale batozilor; femelle îl cară cu secul la moviță, unde deabia îl pot priddi în patru mașini de vânturat.

— Mai lute, mai lute, Ileano, că doar n'oi oală, umbliă mal deghetat că ne-apucă noaptea...

— Și Costachi se uită îngrijat pe cor. Dintr'un nor depărtat s'auz un tână, ca un șmotel produs într'o altă lume. O, mai e, mai e până'n seară. Soarele-i deabia la amiază și acum, din creștetul celului dogorit, razele cad drept ca niște săgeți de foc. Costachi, cu harapnicul pe umăr, se plimbă de colo până colo și strigă la oamenii. Sub palaria lui de pale cu borduri largi și pleoștite, smolți la față, cu pantaloni vărți în tunetele botforilor, cu cămașa desfăcută la gât, scort și înțesat, vechiul lui Leonida stă cu mâinile în buzunar și e incredințat că dacă n'ar fi el acolo, ar încerca să se urzească. Sătenii l-au poreclit „Ghioagă” de bun ca e.

— Ileano! te la dracu acum... — Și biata Ileana, neputând înțelege ce are Ghioagă de tot strigă la ea, ofează, tace și își vede de treabă. Testemului care-l apără părul de pleavă l'a alunecat pe spate și coadele lungi l'au desfăcut, dar n'are vreme să și le mai înnoade. Aleargă săvaca, de să înima din ea, s'o trec ameleți și sudori de zăpușală, de greutatea secului de pe umăr și de pruncul care morcu se mișcă, de viața nouă

care tresare în ea, căci e în a șaptea lună de sarcină. O, cu ce neliniște îi așteaptă, cu ce dragoste sălbatică se gândește la el și numără zilele, și cerează să și-l închipuie cum nu s'a mai pomenit alii copii pe lume. Cum are să-l mai tubesească și ce mândră are să fie cu el în brațe; și când o fi necăjită, la el are să se uite și are să-l treacă, și când o poldere-o plânsul de dorul lui Radu al ei, luat la caste, cu el are să se mângăie, pe el are să-l sărute... mănăca-lar mama de frumos!

— A, îl cam da el în gând de ce se tot răstăse așa la dansa turbatul de vechil. Vezi că ea a fost fată frumoasă, s'a știut să și aperi frumusețea nepătată a trupului ei tânăr. Un smoc de păr a adus acasă din barba lui Ghioagă, acum doi ani, când s'a legat de ea, în ianul de lângă drum, brava, unde 'năduns o pusesse numai pe ea să se scoare. S'a luptat ca o volnică, s'a sâbuit ca o floră în mâinile lui și nu s'a lăsat, — a scăpat sgarăta, bătută, cu trupul plin de vânătăi, dar cinstită, Pruncul tresere 'n ea și toate amintirile acesteia îl amoretose deodată, ca vibrațiile unei coarde pe care pui mâna. Își simte capul năde de vutletul mașinilor, Junghieri ascuțite o tale prin solduri, și din umeri până în glesne i se lasă o greutate cumplită, doborâtore, deschide gura și scoarbe cu putere aerul cald și plin de praț. Se aude iar tână, de estădată mai aproape. „Dă Doamne, o bură de pioată!”

— Cine-a l'pat așa? — Toți rămân încetiniți. A fost un răcnet de flară, un l'pat de acele care-ți înghețată înima când l'oi auzi.

— Săraca! — Da ce-a fost? — Tu n'oi văzut?... Ghioagă, a izbii-o

Au primit Steagul Roșu de producție

ORAȘUL STALIN (dela corespondentul nostru). — În urma succesei obținute în trecerea socialistă desfășurată în primul semestru al anului, muncitorii, tehnicienii, inginerii și funcționarii rafinării Sovrom-petrol nr. 9 au primit zilele acestea Steagul Roșu de producție de întreprindere frunțată pe ramura de producție.

În cadrul admirării festive care a avut loc cu acest prilej a ieșit în evidență faptul că muncitorii, tehnicienii, inginerii și funcționarii întreprinderii au îndeplinit planul de producție pe semestru I al anului în proporție de 111,65%.

Datorită aplicării pe scară largă a metodelor înalte de lucru ale stăhanoviștilor sovietici și ridicării continue a nivelului tehnico-profesional al muncitorilor, productivitatea muncii pe primele 6 luni ale anului a crescut cu 7,53% față de sarcina planificată. Calitatea produselor a fost realizată conform sarcinilor de plan, iar prețul de cost a scăzut simțitor.

Odată cu aceste rezultate s'au realizat în prima jumătate a anului și economii în valoare de 684.000 lei. Steagul Roșu de producție a fost obținut de colectivul rafinării nr. 9 pentru a 5-a oară în decurs de 8 semestre. Însușirea de realizări dobândite în producție, muncitorii, tehnicienii, inginerii și funcționarii acestei întreprinderi s'au angajat să lupte cu mai mult elan pentru îndeplinirea planului de producție.

Noi locuințe pentru muncitori

GALAȚI (dela corespondentul nostru). Zilele acestea s'a dat în folosință muncitorilor din Galați un nou bloc de locuințe construit anul acesta. Blocul care se află în apropierea Grădini Publice cuprinde 13 apartamente. Fiecare apartament are două camere, o buclărie, baie, magazie, etc. În noul bloc s'au mutat muncitorii stăhanoviști și frunțai în producție: Jelesneac Grigore și Iosifache Dumitru, stăhanoviști la Depul C.F.R., Mitroviți Teodor dela întreprinderea „Fusul”, stăhanovistul Mihăilescu Mircea, dela Atelierele C.F.R., Dumitru Ruxandra, țesătoare frunțată dela fabrica „Munca” și mulți alții.

Peste puțină vreme va fi dat în folosință oamenilor muncii din orașul Galați un alt bloc cu 18 apartamente care se construște pe aceeași stradă.

Informații

Vineri după amiază a avut loc la Consiliul General A.R.L.U.S. ședința comitetului central a Invățământului popular de limba rusă; în această ședință s'au discutat problemele deschiderii și organizării cursurilor populare de limba rusă, în întreaga țară, în anul școlar 1953—1954.

Cu acest prilej, tot. Aurel Duma, secretar al Consiliului General A.R.L.U.S. a arătat că, în întreaga țară, cursurile populare de limba rusă se vor organiza în întreprinderi, instituții, gospodării agricole colective, gospodării agricole de stat, S.M.T.-uri, cluburi și colțuri roșii, cartiere, etc. Cursurile populare dela orașe, precum și cursurile cadrelor didactice dela șate se vor deschide la 1 Octombrie 1953 și vor funcționa până la 1 Iunie 1954, iar cursurile dela șate vor începe la 15 Octombrie 1953 și se vor încheia la 15 Martie 1954. În anul școlar 1953—1954 vor funcționa pe tot cuprinsul țării circa 16.000 cursuri populare de limba rusă cu aproximativ 300.000 elevi, cuprinși în cele 3 forme de studiu, ciclul I, II și III.

Un curs de ciclul I ată dela orașe cât și dela șate va cuprinde între 25—30 elevi, iar unul de ciclul II și III va avea între 10 și 20 elevi.

Cel care a luat apol cuvântul au arătat lipsurile manifestate în munca cercurilor populare de limba rusă din anul trecut și au făcut totodată propuneri prețioase pentru viitor.

Succese ale tinerilor noștri interpreți

L. PROFETA

Concursurile culturale internaționale care au avut loc cu prilejul celui de al 4-lea Festival Mondial al Tineretului și Studenților au întrecut în amploare toate manifestările de acest gen desfășurate până în prezent.

S'au întâlnit la București 378 de soliști și 84 de ansambluri, tineri și talenți reprezentanți ai artelor populare din 31 de țări.

În timpul concursurilor mii de iubitori de artă au trăit clipe de nouătat. Prin faza lor au trecut rând pe rând artiști talentați, aparținând celor mai diferite culturi naționale, celor mai variate școli muzicale și coreografice. Tinerii din toată lumea le sunt caracteristice bucuria de a trăi dragostea mare de patrie, dorința de a-și fării o viață mai bună, de a face să triumfe cauza prieteniei și păcii. Prin înfățișarea teazaurului artelor populare lor, tinerii participanți la concursurile internaționale au afirmat cu tărie aceste idei și sentimente nobile. Atmosfera de căldă prietenie care s'a creat cu prilejul acestor spectacole, interesul cu care ele au fost urmărite, au arătat prețuirea plină de dragoste, stima reciprocă față de creațiile artistice ale popoarelor. Numărul mare de premii acordate soliștilor și ansamblurilor care s'au distins (257 de laureați) ilustrează atât largă participare, cât și nivelul artistic deosebit de înalt la care s'au situat recentele concursuri internaționale.

Orlov, Irinel Leticu, Gabriel Popescu, Nicolae Herlea, Valentin Teodorian și au dat prilej de afirmare pentru noi talente tineri, cum sunt soliștii vocali Elena Filimon, Vera Rudeanu, Alexandru Racoțea, balerinele Valentina Massini, Simona Ștefănescu și Pușca Babes, instrumentiștii Ion Danile, Octavian Popa, Ion Bădanu, Paul Stănu, Gheorghe Drăghici, Nicolae Bob și alți.

Un binemeritat succes, care încununează o muncă grea dusă cu răvnă și entuziasm, au avut gata doi orchestre de cameră — orchestra simfonică și orchestra populară a U.T.M. — care au luat ființă în cinstea Festivalului.

Numărul însemnat al tinerilor reprezentanți ai artelor noastre care s'au afirmat la Festival, realizările lor, demonștrază cu tărie condițiile deosebite de favorabile pe care le-a creat regimul de democrație populară în vederea ridicării conotenței de noi talente din mijlocul poporului, grăja pentru formarea de noi cadre artistice, preocuparea partidului și guvernului pentru dezvoltarea și înflorirea artei noastre.

Până în prezent activitatea muzicală și coregrafică din țara noastră nu a cunoscut o mobilizare și o entuziasm atât de mare ca aceea prilejuită de pregătirea și desfășurarea Festivalului. În cadrul juriilor concursului național al tinerilor soliști ca și la îndrumarea directă și permanentă a soliștilor și ansamblurilor ce se pregăteau pentru concursurile internaționale, au muncit — luni de zile — cu multă dragoste numeroși maeștri ai artei țării noastre, ca: George Georgescu, Ion Dumitrescu, P. Ștefănescu Goangă, Ion Chirescu, Dim. Dinica, A. Romanovschi, G. Bădu, Oleg Danovschi, Al. Todoroscu, M. Socor, Florica Muzilescu, Doru Masău, Constantin Stroescu, Em. Bălcău, Paul Constantinescu, Antonin Ciolan, Vasile Popovici, Sabin Drăgoi și alții.

Acasă colaborare strânsă și elan patriotic ce a caracterizat munca de pregătire a tinerilor artiști este deosebit de prețioasă; ea trebuie menținută și dezvoltată și în viitor, pentru asigurarea dezvoltării rapide a artei noastre.

Învățămintele concursurilor artistice internaționale din cadrul celui de al 4-lea Festival vor trebui să fie larg prelucrate în rândul oamenilor de artă și al tinerilor studenți și elevi din învățământul artistic. Dar tot atât de folositoare pentru dezvoltarea artei noastre este și cunoașterea lipsurilor care au testat la ivață cu prilejul concursurilor, lipsuri care vor trebui să fie serios analizate în vederea grabnicilor lor înlăturări.

Muzicienii care răspund de îndrumarea tineretului artistic vor trebui să ia în discuție faptul că, la concursul de vioră și pian, tineri soliști înzestrați s'au prezentat sub posibilitățile lor, dovăduindu-se astfel că o serie de talente nu sunt just îndrumate.

Cu toate că au fost înregistrate o serie de succese în baletul clasic și în dansul de caracter, concursurile au scos la iveală rămânerea în urmă a dansului cu tematică actuală, bazat pe creație populară, precum și unele slăbiciuni în ce privește înțelegerea, însușirea măestriei și tehnicii artistice. Este necesar un efort concertat pentru remedierea acestei situații.

Deșameșor vor trebui să fie luate în discuție de către specialiștii noștri din diferite domenii de artă o serie de aspecte negative ca, de pildă, slaba prezentare a țării noastre la concursul de cântăreți populari, îndrumarea greșită în studiiu vocii constatată la o parte din cei mai talentați cântăreți, etc.

Concursurile culturale internaționale au adus un mare aport la popularizarea peste hotare a artei și artiștilor noștri. Realizările soliștilor și ale ansamblurilor din R.P.R. constituie un titlu de legitimitate mădri pentru artiștii noștri, pentru toți oamenii muncii. Totodată ele constituie un imbold puternic pentru ridicarea la un nivel și mai înalt a artei poporului nostru.

RECENZIE

„Pentru pace trainică, pentru democrație populară!”

A apărut Nr. 36 (252) al ziarului „Pentru pace trainică, pentru democrație populară!”, organ al Biroului Informativ al Partidului comunist și muncitoresc.

„Cu prilejul celui de a 8-a aniversării a zilei victoriei în războiul de rezistență împotriva Japoniei, trinitim, în numele poporului chinez și al Armatei Populare de Eliberare a Chinei, un salut căduș poporului sovietic și Forțelor Armate Sovietice” — se spune în telegrama adresată de către Președintele Guvernului Popular Central al Republicii Populare Chineze, Mao Tze-tun, și de către Premierul Consiliului Administrativ de Stat și Ministru al Afacerilor Externe al Guvernului Popular Central al Republicii Populare Chineze, Clu En-lai, Președintelui Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., tovarășul G. M. Malenkov, și Ministrului Afacerilor Externe al U. R. S. S., tovarășul V. M. Molotov. În telegramă se arată că în anul războiului greu împotriva agresivității imperialismului japonez, în lupta care a dus în cele din urmă la zdrobirea imperialismului japonez, poporul chinez s'a bucurat dela început și până la sfârșit de sprijinul și ajutorul poporului sovietic. Din momentul creării Republicii Populare Chineze și dela încheierea Tratatului Chino-Sovietic de Prietenie, Alianță și Asistență mutuală, prietenia de nezdruclinat dintre China și Uniunea Sovietică s'a întărit și continuă să se întărească și să se dezvolte zi de zi. Această mare prietenie a devenit acum o cheazăie trainică a păcii în Extremul Orient și în întreaga lume.

Recordul de armistițiu în Coreea, semnat recent și se subliniază în telegramă — este fără îndolăță o nouă și mare realizare în cadrul eforturilor întregului lagăr al păcii și democrației, îndreptate spre asigurarea păcii și spre preîntâmpinarea unui nou război. Această mare realizare a contribuit la o destindere a încordării internaționale în ansamblu; în același timp, ea va contribui la eforturile poporului japonez, care cere stabilirea de relații normale cu țările Extremului Orient pentru a preîntâmpina reinvierea agresivității imperialiste japoneze.

În telegrama de răspuns adresată de G. M. Malenkov și V. M. Molotov cu prilejul celui de a 8-a aniversării a zilei victoriei asupra militarismului japonez, sunt felicitate Guvernul Popular Central al Republicii Populare Chineze, Forțele Armate ale Chinei și marele popor chinez. În telegramă este exprimată convingerea că marea ali-

anță și prietenia frățoască dintre popoarele Uniunii Sovietice și Republicii Populare Chineze vor servi și în viitor ca bază trainică pentru asigurarea păcii și securității în Extremul Orient și pentru consolidarea păcii în întreaga lume.

Ziarul publică comunicatul cu privire la marelle eveniment cultural din viața Uniunii Sovietice — Inaugurarea noilor clădiri ale Universității de stat „M. V. Lomonosov” din Moscova.

În articolul de fond, din acest număr, intitulat „Conducerea colectivă — principiu suprem al conducerii în partidele comuniste și muncitorești” se arată că activitatea normală a organizațiilor de partid și e întregului partid în ansamblu este posibilă numai cu condiția respectării riguroase a principiului conducerii colective. Așa ne învață experiența Partidului Comunist al Uniunii Sovietice. Așa ne învață leninismul. Partidele comuniste și muncitorești consideră că respectarea oca mai riguroasă a principiului conducerii colective constituie una dintre cele mai importante premise pentru întărirea continuită a unității ideologice și organizatorice a rândurilor lor, pentru întărirea capacității de luptă a organizațiilor de partid și pentru întărirea legăturilor lor cu masele.

A respecta principiul conducerii colective — scrie în continuare ziarul — înseamnă a traduce consecvent în viața de democrație internă de partid, a îndeplini fără abatere cerințele statutelor partidelor comuniste și muncitorești.

În articol se arată că într'o serie de partide comuniste și muncitorești au existat lipsuri în punerea în aplicare a acestui important principiu al vieții interne de partid, se arată căile de înlăturare a acestor lipsuri. În încheierea articolului se spune: „Luptând pentru înfăptuirea riguroasă și permanentă a democrației interne de partid, a principiilor leniniste ale conducerii de partid și a normelor leniniste ale vieții de partid, partidele comuniste și muncitorești își vor întări și mai mult rândurile, vor ridica și mai sus steagul luptei pentru pace, pentru democrație, pentru socialism!”

Aceleași teme importante a vieții de partid îl este închinată și articolul „Problemele conducerii colective în Partidul comunist din Ungaria” de Lajos Acs, membru în Biroul Politic și în Secretariatul Comitetului Central al Partidului celor ce muncesc din Ungaria. Articolul scoate la iveală lipsurile existente

în acest domeniu și arată felul în care Partidul celor ce muncesc din Ungaria lichează aceste lipsuri.

Un eveniment dintre cele mai importante din viața Chinei populare îl constituie reprezentanții populari din China. Despre felul în care decurg aceste alegeri se povestește amănunțit în articolul semnat de Den Siao-pin, membru al Comitetului Central al Partidului Comunist Chinez. Alegerile care au avut loc în unele regiuni ale țării confirmă pe deplin faptul că poporul chinez prețuște foarte mult roadele democrației, pe care le-a cucerit prin luptă grea și perseverență. Datele statistice culesse în 25 de plăși și șate din 9 provincii diferite arată că la alegeri participă în medie peste 80% din numărul total al alegătorilor, iar în unele cazuri 99,9%. Poporul chinez marchează alegerile prin intensificarea activității în muncă și a activității politice.

Marcel Servin, membru al Comitetului Central al Partidului Comunist Francez publică în acest număr articolul intitulat „Marea luptă a oamenilor muncii din Franța”. Articolul este închinat mișcării greviste a oamenilor muncii din Franța. În luna August întreaga Franță a fost cuprinsă de un val de greve de o amploare fără precedent. În săptămâna dintre 14 și 20 August s'au înecat în mișcarea grevistă peste 2 milioane de oameni al muncii, iar în cursul celor 3 săptămâni de luptă numărul oamenilor muncii care au participat la greve mai mult avea mai puțin îndelungate s'a ridicat la peste 3 milioane de oameni. Istoria mișcării muncitorești din Franța nu cunoaște greve de o asemenea amploare și forță. Autorul articolului analizează amănunțit mersul grevelor, trage concluzii, arată noile succese în creșterea unității oamenilor muncii din Franța.

Sub titlul „Nouă ani pe drumul înfloririi” ziarul publică corespondența scriitorului bulgar Camen Calcev dedicată aniversării a 9 ani dela desființarea dictaturii fasciste în Bulgaria și dela eliberarea țării de către eroii Armatei Sovietice.

Articolul semnat G. Korn este închinat alegerilor pentru Bundestagul dela Bonn care vor avea loc în 6 Septembrie.

Acum numărul mai cuprinde revista de presă intitulată „Critica și autocritica în coloanele ziarului „Tribuna ludo”. „Note politice” de Jan Marek și informații din diferite țări.

Ordinul Ministrului Forțelor Armate ale Republicii Populare Române

Nr. 21

București

6 Septembrie 1953

Tovarăși piloți și observatori, ingineri și tehnicieni, trăgători aerieni și radiotelegrafisti, mecanici și motorști, oameni ai muncii din atelierele de aviație!

Tovarăși soldați și matrozi, sergenți și carnicii! Tovarăși ofițeri, generali și amirali! Armata Republicii Populare Române împreună cu toți oamenii muncii din patria noastră sărbătorească astăzi Ziua Aviației Republicii Populare Române.

Vă salut și vă felicit cu prilejul Zilei Aviației patriei noastre. Urezi întregului efectiv al Forțelor Aeriene noi succese în perfecționarea măiestriei militare și a pregătirii politice, în întărirea disciplinei militare și a vigilenței, în ridicarea continuă a capacității de apărare a Republicii Populare Române.

Exemplul de înaltă măiestrie militară, de cunoaștere și mănăstire

la perfecție a tehnicii de luptă al glorioșilor aviatori sovietici și al tehnicienilor aviației sovietice, să vă fie model în pregătirea voastră ca apărători de națidele al scumpelor noastre patrii.

Trăiască Aviația Republicii Populare Române! Trăiască poporul român și Forțele sale Armate, straajă de națidele a păcii, apărătoare a independenței naționale și a suveranității de stat a Republicii Populare Române! Trăiască prietenia româno-sovietică! Trăiască Guvernul Republicii Populare Române! Trăiască Partidul Muncitoresc Român!

Ministrul Forțelor Armate General de Armată EMIL BODNARAȘ

Ziua aviației Republicii Populare Române

Poporul nostru muncitor și Forțele sale Armate sărbătorească astăzi Ziua Aviației Republicii Populare Române.

Instaurarea acestei sărbători de către Președintele Marii Adunări Naționale a R.P.R. este o expresie a dragostei cu care înconjoară poporul nostru pe piloți, tehnicieni și muncitori din atelierele de aviație. Ea oglindește prețuirea poporului nostru pentru aviația sa care contribuie la opera de construcție pașnică și la întărirea capacității de apărare a Republicii Populare Române.

În această zi, de adevărată sărbătoare populară, personalul navigant și tehnicienii aviației noastre vor demonstra măiestria de sbor și realizările obținute în opera de întărire continuă a Aviației Republicii noastre Populare.

Partidul și guvernul nostru pun în centrul preocupărilor lor ridicarea continuă a nivelului de trai material și cultural al poporului nostru, creșterea buniei stării a celor ce muncesc.

Una din realizările regimului nostru democratic-popular, care contribuie la propășirea economiei noastre naționale, la folosirea tehnicii în interesul celor ce muncesc și la organizarea apărării patriei, este Aviația Republicii Populare Române. În anul regimului democratic-popular, aviația a cunoscut o largă dezvoltare datorită grijii partidului și guvernului, precum și folosirii și în acest domeniu a experienței Uniunii Sovietice.

Aviația noastră continuă cu cinste tradițiile glorioase ale cărei baze au fost puse de primii constructori de avioane și aviatori români — Aurel Vlaicu și Traian Vuia. Un sentiment de înaltă mândrie patriotică cuprinde pe fiecare om al muncii din țara noastră în gândul că din sânul poporului român s'au ridicat talenții inventatorilor și constructorilor de avioane ca Vlaicu și Vuia, ale căror nume și creații ocupă un loc de cinste în istoria aviației. Cu ajutorul muncii populare creat de el, Traian Vuia a reușit să-și lăsa sora de pe aerodrom de lângă Paris la 18 Martie 1906. La numai câțiva ani după sora lui Vuia, Aurel Vlaicu construiește o serie de aparate cu care întreprinde speri îndrăznețe. Avioanele construite de Aurel Vlaicu reprezintă un stadiu înalt în istoria aviației noastre; ele se caracterizau prin vizibilitate și stabilitate precum și prin posibilitatea de a urca în bune condiții pante de 30 grade.

Sărbătorirea Zilei Aviației coincide cu unul din succesele obținute de marele nostru constructor și pilot — Aurel Vlaicu în întrecerile cu reprezentanții aviației occidentale. La 6 Septembrie 1910, în zborurile de pe câmpia Cotroceniilor, Vlaicu-Lă în trecut pe aviatorul francez Moïse, dovedind superioritatea de necontestat a aparatului său și măiestria sa de sbor. La meciul aviației desfășurat la Aspern (Austria) Vlaicu a dobândit noi victorii, făcând ca falma sa să treacă granițele țării.

Poporul nostru îl este scump numele lui Aurel Vlaicu nu numai pentru marile sale merite în construcția și pilotarea aparatelor de sbor, ci și pentru faptul că el s'a afirmat ca un adevărat patriot, respingând cererea firmelor industriale apusene care-l propuseseră bani și onoruri în schimbul invențiilor sale. Insușit de o fierbinte dragoste de patrie, Aurel Vlaicu scria: „Dacă facem o comparație cât de vagă între cultura, împrejurările și mijloacele tehnice ale altor popoare și starea de lucruri dela noi, putem spune cu oarecare mândrie că nu suntem tocmai cel din urmă... din punct de vedere al aviației!”.

Tragică a fost moartea lui Vlaicu. Hoțărându-se să zboare peste munți, în ziua de 13 Septembrie 1913, stil nou, Aurel Vlaicu s'a ridicat în văzduh cu avionul său; el nu a ajuns însă să treacă culmile Carpaților. Din cauza unui accident s'a prăbușit în apropiere de Câmpina și moare.

de general-maior de aviație NICOLAE FULGA

Pe vremea regimului burghez-moșteresc aviația, această minunăție creată de geniul omenească, n'a fost folosită pentru îmbunătățirea și apărarea vieții oamenilor muncii. În anul care s'au scurs dela eliberarea patriei noastre de către Armata Sovietică, în Republica Populară Română s'a creat o aviație nouă, pusă în slujba oamenilor muncii.

După exemplul aviației sovietice, aviația noastră sportivă a căpătat un larg caracter de masă. În orașele și satele patriei noastre pionierii și tinerii desfășoară o activitate rodnică în cercurile de aeromodellism și în insușesc primele noțiuni în domeniul aviației. Mii și mii de tineri urmează cursurile școlilor de sbor cu motor și fără motor. Din rândurile lor vor ieși piloți și tehnicieni ai aviației noastre de transport și sanitară în plină dezvoltare, al aviației puse în slujba agriculturii și silviculturii. Concursurile tot mai numeroase de micro și aeromodelle arată în mod clar că activitatea cercurilor de aeromodellism are o deosebită importanță în îndrumarea tineretului către aviație.

În ultimii ani s'a dezvoltat considerabil aviația de transport. Numărul avioanelor de pasageri, al liniilor aeriene precum și al pasagerilor crește din an în an. Aviația sanitară, expresie a grijii pe care partidul și guvernul nostru o poartă sănătății și vieții oamenilor muncii, transportă rapid medicii specialiști, bolnavii care au nevoie de intervenție medicală imediată, precum și medicamente în cele mai îndepărtate colțuri ale țării. În agricultură aviația este deosebit de folosită cu mult succes.

Numai în anul 1950 s'a efectuat cu ajutorul avioanelor combaterea lacuștelor pe mii de hectare. Folișirea aviației a fost extinsă din anul 1951 și la combaterea agenților dăunători la fecala de zahăr, la răpădă, buruieni, muștar și culturi de cereale. În anul 1953 aviația a fost folosită la noi pentru prima dată în aplicarea tratamentelor prin stropire în lupta împotriva buruienilor din culturile de cereale. Aviația este deosebit de folosită pe scară tot mai largă la combaterea insectelor dăunătoare din păduri.

Dezvoltarea aviației civile, foloșirea ei pe scară largă demonstrează grăia statutului pentru punerea tehnicii avansate în slujba celor ce muncesc.

Sărbătorind Ziua Aviației R.P.R., oamenii muncii din țara noastră își amintesc cu legitimă mândrie de aporțul aviatorilor români în lupta dusă împotriva fasciștilor în timpul celui de al doilea război mondial.

În primele zile după 23 August 1944 când bandiții hitleriști încercau să prefacă în ruine Capitala, aviatorii români au răspuns cu elan patriotic chemării partidului, luptând vitejește pentru a împiedica pe cotropitorii hitleriști să-și realizeze monstruosul plan. Întorcând armele, alături de întreaga armată română, împotriva coteropitorilor hitleriști, Corpul Aerian Român, încadrat în Frontul II Ucrainian, a executat 4180 misiuni de luptă cu 10296 ore de sbor la înamic. Dela neîntrecuții șoimi sovietici, aviatorii români au învățat să se avânte plini de curaj în luptă și să bată pe dușmanii. În luptele înverșinate duse în Ardeal, Ungaria și Cehoslovacia împotriva hitlerismului, Corpul Aerian Român a sprijinit înaintarea trupelor terestre sovietice și române și a contribuit la uzarea forțelor aeriene hitleriste, provocându-le pierderi grele. În focul acestor bătălii s'a înecat frăgia de omne dintre aviatorii români și neîntrecuții aviatori sovietici.

Înaltă apreciere a Comandantului Su-

prem al Armatei Sovietice, generalissimul I. V. Stalin, care a citat prin ordin de zi unitățile aviației române pentru vitejia lor, umple de mândrie inima fiecărui patriot român.

În noile condiții istorice create prin eliberarea țării noastre de către Armata Sovietică și odată cu instaurarea regimului democratic-popular, partidul clasei muncitoare a pus în fața poporului nostru sarcina fâuririi unei armate noi, apărătoare a independenței naționale, a pământului sfânt al patriei și a marilor cuceriri revoluționare ale oamenilor muncii. Fâurind noua armată populară, regimul democratic-popular a creat și Forțele Aeriene Militare, care au mistuina de a străluci spăul aerian al țării împotriva oricărui încercări și acte de agresiune.

Forțele noastre Aeriene Militare își îndeplinesc cu cinste mistuina încredințată de guvern și popor. În rândurile aviației crește numărul acelor care devin fruntași în arta sborului, străji vigilențe ale văzduhului patriei; crește deosebit numărul tehnicienilor de aviație fruntesci, care, prin munca lor și prin spiritul inventiv, asigură dezvoltarea tehnicii aviației.

Succesele obținute de personalul navigant și tehnic al aviației noastre pe alături muncitorilor cuceritori ale poporului nostru obținute pe calea construirii socialismului și a continuul ridicării a nivelului de trai al oamenilor muncii.

Înconjurați de dragostea caldă și de grija partidului, guvernului și întregului popor, aviația noastră a devenit o puternică forță, care își trage țărnia din forța și trănicia regimului democratic-popular, al căru vâlcător este. Munca plină de elan pe care o poartă măiestriei aviației, năzuințele și interesele comune cărora le slujesc, înfrățesc într-un puternic colectiv de muncă și luptă pe piloți și tehnicieni — filii ai poporului român și al minorităților naționale. Spre deosebire de forțele aeriene ale statelor capitaliste, comandanții, instructorii politici, piloții și tehnicienii aviației noastre sunt legați printr-o puternică unitate de interese, a cărei temelie o constituie recutarea lor din rândurile poporului muncitor și slujirea devotată a cauzei de neînvinș a poporului. Înaltă conștiință patriotică a misiunii care o poartă și apărarea vieții noi a poporului nostru și a păcii — însușitește pe fiecare pilot și tehnician la munca neobosită pentru ridicarea măiestriei sale de luptă și întărirea disciplinei militare, la ascultarea continuă a vigoșilor. Garanția pregătirii temeinice a aviatorilor noștri o constituie faptul că întreaga pregătire de luptă a Forțelor Aeriene Militare ale R.P.R. se întindează pe principiile științei militare sovietice.

Aviatorii Forțelor noastre Aeriene Militare întrec o dragoste fierbinte și o adâncă recunoștință partidului și guvernului — fâuritori ai aviației noastre. De Ziua Aviației Republicii Populare Române ei prezintă bilanțul realizărilor obținute pe calea desăvârșirii pregătirii lor.

Fâuritor entuzias al vieții noi, poporul nostru desfășoară o grandioasă operă de construcție pașnică. Insușit de hotărâre recentel pionare largite a C.C. al P.M.R., care a elaborat programul de măsur economic menit să asigure realizarea unui nou avânt al dezvoltării economiei și îmbunătățirea continuă a nivelului de trai și cultural al oamenilor muncii, poporul nostru își încordează forțele pe frontul muncii pașnice, creatoare. El privește cu încredere viitorul. Strajă muncii sale libere, independenței naționale și păcii stau Forțele noastre Armate din care face parte și Forțele Aeriene Militare, piloții, constructorii, tehnicienii și întregul personal de deservire care vor de pune străduințe tot mai mari pentru a contribui la progresul continuu al aviației noastre, la întărirea capacității de apărare a patriei.



Un grup de iscusiti piloți în fața avionului, înainte de a porni în zbor

Adunarea festivă închinată Zilei Aviației R. P. R.

Sâmbătă seară a avut loc la Ateneul R.P.R. o adunare festivă închinată Zilei Aviației Republicii Populare Române.

La această adunare au participat membri ai guvernului, înalți funcționari de stat, militari ai Forțelor noastre Armate, precum și numeroși oameni ai muncii din Capitală.

Cu acest prilej a luat cuvântul tov.

general maior Nicolae Fulga care a vorbit despre istoricul Aviației Române.

Conferința a fost ascultată cu un viu interes de către cei prezenți. Ei și-au manifestat cu această ocazie dragostea nemărginită pentru Forțele Armate ale R.P.R., straia de națidele a păcii și întrecerilor celor ce muncesc.

A urmat apoi un bogat program artistic.

Decorarea unor tovarăși din cadrul Comisiei Centrale a Aviației Sportive

Președintele Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Române a emis un decret prin care se conferă „Ordinul Muncii” următorilor tovarăși din cadrul Comisiei Centrale a Aviației Sportive: Ștefan Vasile, președintele C.C.A.S., „Ordinul Muncii” cl. II-a; Muscalagiu Marin, vicepreședintele al C.C.A.S., „Ordinul Muncii” cl. III-a.

Se conferă „Medalia Muncii” următorilor tovarăși: Manolache Constantin, instructor de sbor, Bucur Aurel, instructor

de sbor, Harasim Vasile, secretar de comisie, Adăscălițel Mihai, instructor de sbor, Istrate Petre, secretar al C.C.A.S., Baros Ion, medic C.C.A.S., Zavelte George, instructor de sbor, Măcarie Victor, planificator, Popovici Valeriu, instructor de sbor fără motor și director de școală, Iona Alexandru, instructor de sbor fără motor, Onciu Traian, șofer, Bogdan Cornel, instructor de sbor, Bălan Nicolae, șef secție tehnică, Catalin Nicolae, mecanic de avion.

Opinia publică indiană condamnă politica S. U. A.

NEW DELHI 5 (Agerpres). — Agenția Associated Press transmite:

Popularitatea Statelor Unite în India a scăzut vineri la unul din cele mai reduse niveluri de când India a dobândit independența, cu șase ani în urmă. Dezamăgirea provocată de excluderea Indiei dela conferința politică asupra Coreei a fost atârțată de nou val de resentiment datorat cuvântărilor rostite în fața Asociației legiuitorilor americani de secretarul Departamentului de stat, Foster Dulles, care a descris hotărârile Statelor Unite de a se opune Indiei ca fiind „pretul” politicii externe a premierului Nehru. Au mai fost momente grele altădată când India și Statele Unite erau în divergență în chestiunea condamnării Chinei comuniste ca agresor în Coreea în 1950 și în primăvara anului 1951, când Congresul american a întârțat acordarea împrumutului de grău solicitat de India. Cu toate acestea, oficialii

indieni americani dela New Delhi, ca și conducătorii indieni care nutresc sentimente proamericane, se tem că situația este acum mult mai amenințătoare. Mulți indieni consideră sprijinul promis de guvernul american, cu privire la năzuirea demnului Vijaylakshmi Pandit ca președinte al Adunării Generale O.N.U. drept o umilință.

În această privință, ziarul „Hindustan Standard” scrie cu ironie: „Nico luițune liberă nu-și poate permite luxul de a ignora dorințele conducătorului „lumii libere”. Dulles a dat o lecție”.

În continuare, în articol se spune: „Cuvintele însușante ale lui Dulles cuprind o aluzie destul de limpede: India, ca cea mai mare națiune necomunistă din Asia, trebuie să se alinieze după o anumită politică sau să plătească — ca Iranul buhăro — un pret care ar putea fi mai greu decât ceace a plătit până acum”.

O nouă încercare de amestec direct din partea S.U.A. în treburile interne ale Guatemalei

NEW YORK 5 (Agerpres). — TASS transmite:

În luna Februarie 1953, guvernul Guatemalei, înfăptuind reforma agrară, a adoptat o hotărâre cu privire la confiscarea a 233.973 acri de pământ aparținând societății americane „United Fruit Company”. Indemnizația pentru pământul menționat este fixată înăndu-se seama de valoarea lui declarată de societate cu prilejul achitării impozitelor.

La 28 August, Departamentul de stat al S.U.A. a remis ambasadorului Guatemalei în S.U.A., Gilermo Toriolo, un memoriu care reprezintă un amestec direct în treburile interne ale Guatemalei. Departamen-

tul de stat pune la îndolă legalitatea confiscării pământului societății „United Fruit Company” și justetea indemnizației plătite.

După cum relatează corespondentul din Guatemala al ziarului „New York Times”, Gilermo Toriolo a declarat corespondenților că țara sa consideră că protestul Departamentului de stat este jignitor pentru sentimentul demnității naționale. El a adăugat că acest protest trebuie respins.

După apusele corespondentului, condamnând memoriul Departamentului de stat, Toriolo a chemat populația din Guatemala să se unească în lupta pentru independența și apărarea suveranității țării.

Șomajul, problema fundamentală a Italiei

Recunoașterile unui ziar burhez

Sub titlul „Mizerie în Italia: Șomajul, problema fundamentală”, ziarul elvețian „Tribune de Geneve”, care are o mare circulație în cercurile burheze din Apus, consacră un articol unui subiect de cea mai mare actualitate: situația șomajului în Italia, pe care autorul o caracterizează ca un „ocean al mizeriei și șomajului”.

„Problema șomajului — scrie ziarul — a constituit obiectul unui studiu profund cerut de parlament (este vorba de parlamentul italian — N.R.) și ele cărui rezultate au fost publicate de curând. Aceste rezultate sunt pur și simplu îngrozitoare și ele arată gravitatea situației. Comisia de anchetă a hotărât să studieze situația din săptămâna dintre 13—20 Septembrie 1952. Fără să exagerăm, putem spune că de atunci situația s'a înrăutățit. Dar însăși, — scrie mai departe — „Tribune de Geneve” — să acceptăm în mod provizoriu cifrele care ne sunt date... numărul șomerilor în această săptămână la care s'a referit ancheta era de 1.286.000... Dar această cifră reprezintă numărul șomerilor totali. Mai trebuie să examinăm situația muncitorilor așezăți „ocupai”. Printre aceștia, 502.000 muncitori nu lucrează din motive de șomaj temporar. Deci, trebuie să-l înglobăm printre șomerii totali, al cărui număr se ridică la 1.788.000. Pe lângă altă parte, numai 71% dintre cei „ocupai” lucrează câte 40 de ore sau mai mult, în timp ce 3.133.710 lucrează parțial, așa încât din ceace câștigau nu puteau să se hrănească în deajuns. Realitatea este că există în Italia aproximativ 1.800.000 șomeri totali și peste 3.000.000 șomeri parțiali”.

Articolul arată cât de greu lovește șomajul, în special, tineretul: „Este un fenomen îngrijorător faptul că din 1.286.000 șomeri înregistrați, 670.000, adică 53%, n'au lucrat nicodată. Majoritatea erau oameni tineri dela 14 la 29 de ani. Este deajuns să ne gândim la acest fapt pentru ca să ne dăm seama de consecințele sale morale: societatea îl respinge ca pe niște oameni incapabili și inutili tocmai în momentul cel mai delicat din viața lor... Dintre acești tineri în căutare de lucru, 63% au frecventat școlile elementare, 18% școlile inferioare medii, 15% școlile medii superioare, 3,8% universitatea și posedă o diplomă”.

În legătură cu răspândirea șomajului în cuprinsul Italiei, „Tribune de Geneve” scrie: „Șomajul este răspândit în toată țara și lucru destul de surprinzător, este răspândit mai mult în Nord decât în Sud”. După cum se știe, tocmai în Nord este concentrată majoritatea industriei italiene. „În Lombardia — scrie ziarul — situația este cu mult mai tragică, deoarece acolo industria este mai răspândită. Într'adevăr, cea mai mare proporție a șomerilor o găsim în industrie (59,3%)”.

În continuare, „Tribune de Geneve” scrie: „Un alt aspect tot atât de tragic al situației este faptul că în Italia familiile sunt numeroase. Puține sunt familiile în care toți membrii lucrează. Cel care lu-

crează trebuie să împartă câștigul cu ceilalți, iar dat fiind faptul că în general sunt ocupați parțial, este clar că câștigul se micșorează adesea cu o treime, cu jumătate sau chiar cu mai mult”.

Șomajul prelungit are drept consecință între altele faptul că un mare număr de muncitori cad pradă bolilor. Ziarul scrie: „Alt rău care se dovedește șomajului, este că sănătatea. Printre persoanele vizitate de comisia de anchetă, 47% prezentau simptome de boală. Majoritatea erau tuberculoși”!

În legătură cu analfabetismul de masă, care este, după cum se știe, un al înșitor al capitalismului, în articol se spune: „Altă consecință a șomajului: din cauza sărăciei părinții nu-și pot instrui copiii și în felul acesta 90% dintre șomeri sunt muncitori necalificați... Dece să ne mai mirăm? Părinții caută de lucru pentru copiii lor încă de tineri și li scot chiar dela școală pentru a-i da meserie”!

În speranța că vor găsi de lucru pe alte meleaguri ale lumii capitaliste șomerii italieni sunt nevoiți — după cum arată ziarul — să emigreze în masă. Numeroși emigranți se îndreaptă, declară ziarul, spre Canada. În alte țări capitaliste, care primesc până acum mulți emigranți italieni, posibilitățile de emigrare sunt din ce în ce mai reduse, din pricină că criza economică s'a întins și acolo. Ziarul dă următorul exemplu: „Argentina este în prezent o țară cu o economie prea nestabilă pentru ca italienii să plece acolo în număr mare”. În alte republici sudamericane situația e asemănătoare.

„Tribune de Geneve” nu arată, bine înțeles, care este cauza șomajului și mizeriei, simptome ale gravei crize economice și sociale din Italia. Pomenind însă despre „ajutorul” american, ziarul escapă următoarea recunoaștere: „ajutorul american a fost acordat mai ales sub formă de comenzi făcute industriei italiene pentru NATO (pactul Atlantic) — adică de comenzi militare. Release decl printră rânduri că una din cauzele mizeriei oamenilor muncii italieni este militarizarea economiei, restrângerea continuă a ramurilor civile ale industriei, în urma cărui fapt s'au închis și se închid numeroase uzine și fabrici”.

În legătură cu faptul că mase tot mai largi ale oamenilor muncii se prind de conștiința luptei organizate pentru a leși din această situație, pentru cucerirea de drepturi și o viață mai bună, ziarul nu poate să nu recunoască, vorbind despre milioanele de șomeri, că... șomerul „este e voltat” împotriva regimului care-l osândește la mizerie cruntă. Ceace îngrijorătoare însă cel mai mult ziarul burhez elvețian este procesul de radicalizare a oamenilor muncii din Italia, care „trece ușor la comunism”, alăturându-se avangărdilor, Partidul Comunist Italian, stogazul luptei pentru o viață fericită a oamenilor muncii, pentru independența și suveranitatea țării.

Mișcarea grevistă din Franța, Italia și Australia

PARIS 5 (Agerpres). — După cum anunță France Presse, de 24 de zile continuă greva celor 8.500 muncitori metalurgici și 6.500 muncitori din construcții din portul Le Havre în sprijinul revendicărilor lor. La 5 Septembrie s'au alăturat acestei greve alți 700 de muncitori dela atelierele tehnice ale Companiei generale transatlantice, care au încetat lucrul în semn de solidaritate cu tovarășii lor. În jurul uzinelor au fost postate forțe polițienești.

În comunicarea agenției se arată că muncitorii greviști au hotărât să se întrunească la Camera de muncă locală pentru a lua atitudine față de ordinul dat de prefectul departamentului Sena Inferioară, care a interzis manifestația proiectată de greviști pe străzile principale ale orașului.

ROMA 5 (Agerpres). —

După cum anunță presa democratică din Italia, în ziua de 3 Septembrie oamenii muncii dela uzinele „Flat” din Torino au încetat lucrul. La grevă participă muncitorii din trei organizații sindicale — Confederația Generală a Muncii din Italia, „Confederația Italiană a sindicatelor oamenilor muncii” și „Uniunea Italiană a muncii”. Greva a fost declarată în semn de protest împotriva încălcării drepturilor interne ale comisiilor sindicale de către administrația întreprinderilor.

Secretarul general al Federației oamenilor muncii din industria siderurgică și prelucrătoare, Roveda, a declarat la un meeting că „dacă direcția uzinelor „Flat” nu-și va schimba atitudinea, oamenii muncii vor duce cu o energie și mai mare luptă pentru apărarea constituției, pentru respectarea drepturilor lor, îndeosebi pentru dreptul la muncă și ridicarea nivelului lor de trai”.

SYDNEY 5 (Agerpres). —

Ziarele „Sun” și „Daily Mirror” anunță că greva docherilor din portul Bauhinia continuă. La meciungul Uniunii muncitorilor portuari a fost adoptată hotărârea de a nu se relua lucrul până când nu vor fi evacuați soldații aduși în port.

Feroviarilor și muncitorii din industria cărni au hotărât în cadrul unor mari meetinguri să boicoteze toate transporturile de încălzire militare.

La 4 Septembrie, minerii dela minele carbonifere din Bauhinia și Collinsville au încetat lucrul în semn de protest împotriva folosirii soldaților la lucrările de încălzire.

191 deputați au cerut convocarea sesiunii parlamentului francez

PARIS 5 (Agerpres)

După cum anunță zarele, în prezent Biroul Adunării Naționale din Franța a primit cereri privilegiate la convocarea sesiunii extraordinare a parlamentului din partea a 191 de deputați. (Pentru convocarea sesiunii este nevoie de cereri din partea a 209 deputați). Subliniind că în țara domniei o profundă nemulțumire față de politica guvernului, ziarul „Liberation” scrie că „în prezent mai mult ca oricând situația politică este în mod imperios convocarea parlamentului”.

Suferințele populației din Coreea de Sud

PHENIAN 5 (Agerpres). — TASS

Mari suferințe a dăus populației Coreei de Sud războiul agresiv declanșat de imperialiștii americani și de clica lui Li Sin Man. În cei trei ani de război populația din partea de Sud a țării a îndurat chinurile cumplite ale foametei. Într-o situație disperată se găsește astăzi femelele care și-au pierdut soții în timpul războiului și copiii rămași fără părinți...

Petruții datelor statistice ale autorităților din Coreea de Sud, în Coreea de Sud se numără 293.800 de văduve și 1.516.600 de orfani de război. Aceste date sunt însă departe de a corespunde cu situația reală, numărul văduvelor și al copiilor orfani fiind în realitate cu mult mai mare. Se știe, de pildă, că numai în Seul se numără aproximativ 200.000 de copii orfani.

Situația acestor văduve și orfani este îngrozitoare. Cel mai mult dintre ei au rămas fără adapost și fără mijloace de existență. Călcă trădătoare a lui Li Sin Man, care a vădat țara agresorilor americani și care nu se gândește decât la propria îmbogățire, nu la niciun fel de măsuri pentru ușurarea situației văduvelor și orfanilor.

Intellectualitatea americană amenințată cu șomajul în masă

NEW YORK 5 (Agerpres).

Într-un articol intitulat „Timpuri grele pentru intelectualii — intrucât mul de funcționari sunt concediați din serviciile statului, intelectualitatea noastră este amenințată cu șomajul în masă”, revista americană „New Republic” analizează situația grea a intelectualilor din S.U.A. provocată de fascizarea crescândă a țării. Revista reproduce cuvintele unei personalități americane care a declarat: „Chestiunea dificilă este că fruntașii republicani nu au intelectualități de nicio tendință, conservatori sau liberali, pe care să-și admire sau în care să albe încredere”.

După cum arată revista, până în prezent aproximativ 100.000 slujbe au fost scoase de pe statele de plată federale. În luna iulie, alte 134.000 slujbe au fost desființate.

Cine sunt acești șomeri? — se întreabă „New Republic”. În cea mai mare parte ei sunt economiști, scriitorii politici, istorici, sociologi, psihologi”.

Ravagiile secetei în S. U. A.

WASHINGTON 5 (Agerpres). —

Agentia France Presse anunță că pierderile provocate agriculturii americane de valul de căldură care s'a abătut de peste 15 zile asupra a două treimi din suprafața Statelor Unite, sunt evaluate de pe acum la peste un miliard de dolari.

Crescătorii de vite — arată în continuare France Presse — suferă deosebit de pagube considerabile.

În ansamblu, actualul val de căldură constituie cea mai serioasă calamitate agricolă survenită în Statele Unite dela sececa care s'a produs acum 20 de ani.

